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Alfonso Sahuquillo López
TEMA 6-B: DESARROLLOS RECIENTES DE LA TEORÍA DEL COMERCIO INTERNACIONAL. ESPECIAL REFERENCIA A LA COMPETENCIA IMPERFECTA Y A LOS RENDIMIENTOS CRECIENTES
Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 6B: Desarrollos recientes de comercio internacional
Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 6B: Desarrollos recientes de comercio internacional

 0. INTRODUCCIÓN 
· En el año 2015
 (que es el último del que se tienen datos) el valor de las exportaciones mundiales de mercancías alcanzó la cifra de 16,5 billones (trillions) de dólares, mientras que el de servicios fue de 4,8 billones (trillions). Estas cifras ponen de manifiesto la importancia del estudio de la teoría del comercio internacional.

· Desde Marshall, la teoría del comercio internacional se divide en 2 partes:

1. Teoría pura del comercio internacional, que estudia las variables reales que determinan el patrón de comercio entre los distintos países. Esta teoría se puede desarrollar desde 2 puntos de vista:

1.1. Positivo: estudia el volumen y la dirección del comercio.

1.2. Normativo: estudia los efectos del comercio internacional y de las políticas comerciales sobre el bienestar económico.

2. Teoría monetaria del comercio internacional, que introduce condicionantes monetarios, y es el marco en el que se estudian cuestiones como el ajuste de la balanza de pagos, la determinación del tipo de cambio, o el análisis comparado de los distintos regímenes cambiarios.

· Las fases por las que ha pasado la teoría pura del comercio internacional han sido:

1. Teoría tradicional del comercio internacional, representada por los clásicos y los neoclásicos. Se centra en explicar el comercio inter-industrial, mostrándose incapaz de explicar el comercio intra-industrial.

2. Nueva Teoría del comercio internacional, que se suele desarrollar en un marco de competencia imperfecta y de rendimientos crecientes a escala, y que permite explicar el comercio intra-industrial, esto es, la exportación e importación simultáneas de productos pertenecientes a una misma industria. Este tipo de comercio se empieza a desarrollar tras la Segunda Guerra Mundial, y actualmente representa el ~25% del comercio mundial. Ahora bien, a diferencia de la teoría tradicional, la Nueva Teoría del comercio internacional no consigue identificar el patrón de comercio.

3. Nueva Nueva Teoría del comercio internacional, que supone un cambio de paradigma: la pregunta ya no es “porqué los países comercian”, sino “porqué las empresas comercian”.
· En este tema vamos a estudiar la Nueva Teoría del comercio internacional y la Nueva Nueva Teoría del comercio internacional.
· Esquema: 
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Modelos neotecnológicos

2. Modelos con competencia imperfecta y rendimientos crecientes:
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1.1. Economías de escala internas
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Diferenciación de
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3. Medición del comercio intra-industrial y hechos estilizados de la evidencia empírica




 1. modelos neotecnológicos
· Estas teorías retoman el papel de las diferencias tecnológicas como fuente de la ventaja comparativa y del comercio internacional.

 1.1. Modelo del desfase tecnológico (Posner, 1961)
· El origen del comercio internacional en este modelo es el desfase que hay entre que surge la demanda para un nuevo producto y se imita dicho producto:

· Desfase de imitación: período que va desde la invención de una nueva tecnología en un país hasta su imitación por el resto de países (tiempo por costes de aprendizaje, por protección de patentes, etc.).

· Desfase de demanda: período que va desde la invención de una nueva tecnología en un país hasta que nace la demanda en el resto de países (tiempo por flujo lento de información, por preferencias distintas, etc.).

· Supongamos que se produce una innovación en un país que da lugar a un nuevo bien. Que esa innovación genere comercio internacional o no va a depender de:

· Desfase de demanda > desfase de imitación: los productores del segundo país imitarán la innovación antes de que surja la demanda y, por tanto, no se generará comercio internacional. Éste sería el caso de innovaciones muy simples o en países con líneas de innovación muy parecidas.

· Desfase de demanda < desfase de imitación: sí habrá comercio internacional.

· Gráficamente. Supongamos que el país A innova en t1 e inmediatamente surge la demanda en B: 

Si B no logra imitar la innovación, A exportará hasta alcanzar el máximo de exportaciones en t3. B no logra imitar la innovación hasta t4, momento en que se reducen sus importaciones.

Si B imita la innovación en t2, empieza a reducir sus importaciones.

Si A vuelve a innovar en t5, vuelve a aumentar sus exportaciones.

Si es B el que innova en t6, pasa a ser el exportador.
[image: image1.png]ty





· El progreso técnico es, pues, la fuente de la ventaja comparativa y, por tanto, del comercio internacional, aun cuando los países tengan tecnologías, preferencias, y dotaciones relativas de factores idénticas. Cuando la innovación se extiende, el comercio internacional desaparece.

 1.2. Modelo del ciclo del producto (Vernon 1966 y Hirsch 1967)
· Esta teoría trata de explicar la tendencia a la concentración de innovaciones en los países desarrollados y a que éstas se trasladen posteriormente a otras economías menos avanzadas.

· La clave es que la intensidad factorial para producir un bien varía a lo largo del ciclo del producto:

· Etapa inicial: la innovación exige altos gastos en I+D, mano de obra cualificada, etc. Ello requiere una sofisticación y una gestión de riesgos que sólo tienen las empresas de países desarrollados. Además, los productos innovadores suelen ir dirigidos a las rentas más altas. Por lo tanto, en esta etapa inicial el país desarrollado produce y exporta al resto del mundo.

· Etapa de madurez del producto: la tecnología empieza a ser conocida por otros países, de forma que comienzan a producir países que tienen ventajas en costes. Las exportaciones del país innovador empiezan a reducirse.

· Etapa de estandarización del producto: ya no se requiere mano de obra cualificada, por lo que la producción tenderá a concentrarse en países menos desarrollados, donde hay abundancia de mano de obra no cualificada. En este caso, los países menos avanzados exportan y los desarrollados importan.

 2. MODELOS CON COMPETENCIA IMPERFECTA Y RENDIMIENTOS CRECIENTES
 2.1. Economías de escala internas
· Los rendimientos crecientes a escala implican economías de escala internas
, esto es, costes medios decrecientes a medida que aumenta el tamaño de la empresa (i.e. la producción).

Ello se debe, por ejemplo, a las indivisibilidades de factores o a la existencia de costes fijos.

· Por lo anterior, las economías de escala proporcionan a las grandes empresas una ventaja en costes sobre las pequeñas, lo que dificulta una estructura de competencia perfecta de muchas empresas pequeñas.

· Por lo tanto, las economías de escala internas a la empresa conducen a una estructura de mercado de competencia imperfecta (la curva de coste marginal irá siempre por debajo de la curva de coste medio, con lo cual la regla competitiva de precio igual a coste marginal hace que las empresas incurran en pérdidas y acaben abandonando el mercado).

· Las economías de escala permiten explicar la existencia de comercio internacional incluso en ausencia de ventaja comparativa (es decir, incluso cuando los países no difieren en sus recursos, en su tecnología o en sus preferencias): en situación de libre comercio, el empresario que opera bajo rendimientos crecientes podría incrementar la producción por encima de la absorción nacional, logrando reducir los costes.

· El modelo de comercio internacional intra-industrial que incluye economías de escala internas es el modelo de Krugman (por el que le concedieron el Premio Nobel en 2008), en el que, además, se da una estructura de competencia monopolística con diferenciación horizontal neochamberliana del producto.

· Por eso, antes de desarrollarlo, vamos a introducir el concepto de diferenciación de productos.

 2.2. Diferenciación de productos
· La diferenciación es otra posible causa del comercio intra-industrial, y consiste en que las empresas producen bienes que son sustitutivos imperfectos, lo que genera una curva de demanda con pendiente negativa.

· Se pueden distinguir 2 tipos de diferenciación:

a. Horizontal (variedad): distintas preferencias sobre las características de un producto
.
b. Vertical (calidad): mismas preferencias sobre las características de un producto, pero distinta predisposición a pagar.

Economías de escala internas y diferenciación horizontal: modelo de Krugman (1979)
· Supuestos del modelo de Krugman:
1. Economías de escala internas a la empresa.

2. Diferenciación horizontal, es decir, competencia monopolística, de manera que cada empresa lanzará al mercado una variedad de producto diferenciada, por lo que habrá tantas variedades como empresas.

· Así, cada empresa será monopolista de su variedad, lo que le otorgará poder de mercado, de manera que ya no se enfrentará a una curva de demanda totalmente elástica sino con pendiente ligeramente negativa, pudiendo pues fijar un precio por encima de sus costes marginales.

· No obstante, su poder de mercado será limitado (i.e. la pendiente de su demanda será ligeramente negativa), ya que cada empresa sigue sujeta a la competencia de las otras empresas en la medida en que los productos, al ser meras variedades, son sustitutivos imperfectos los unos de los otros.
3. Todas las variedades son demandadas, pues existe preferencia por la variedad (esto es, cada consumidor elige varios bienes).

4. Supuesto heroico: existe un precio común para toda la industria, debido a que:

4.1. Las curvas de demanda a las que se enfrenta cada empresa son idénticas, pues las preferencias están equitativamente distribuidas 
.
4.2. Las curvas de costes de cada empresa también son idénticas 
.
· Equilibrio en 3 etapas:

1. Determinar la relación entre n y CMe, que será positiva, ya que cuantas más empresas haya, menor será la producción de cada una y mayor, por tanto, el coste unitario de producto
.

2. Determinar la relación entre n y p*, que será negativa, ya que cuantas más empresas haya, más intensa será la competencia y menor el precio que pueden fijar
.

3. Equilibrio de mercado, que se dará en la intersección de ambas curvas, y que determina el número de empresas (i.e. variedades) y el precio de la industria, con beneficios nulos para las empresas. 
· El modelo muestra que en las industrias donde hay economías de escala la variedad de bienes que un país puede producir y la escala de su producción están restringidas por el tamaño del mercado.

· Mediante el comercio internacional de diferentes variedades (i.e. comercio intra-industrial), la curva CC se desplaza a la derecha: al aumentar el tamaño del mercado, bajan los costes medios ya que se aprovechan las economías de escala, cayendo los precios:

· Cae el número de empresas nacional y total: cada país se especializa en un número menor de productos (i.e. el número de empresas en el país cae) ya que no tiene que producir todas las variedades al ser proporcionadas muchas de ellas por las empresas del resto del mundo. Se evitan, pues, duplicidades.

· Aumenta el número de variedades a las que tienen acceso los consumidores: al abrirse al comercio internacional los consumidores tendrán acceso a todas las variedades existentes. 
· Como consecuencia, el comercio internacional ofrece una ganancia mutua incluso en ausencia de ventaja comparativa (es decir, incluso cuando los países no difieren en sus recursos, en su tecnología o en sus preferencias).

· Este modelo, como casi todos los de comercio intra-industrial, nada dice sin embargo sobre el patrón de comercio resultante de la existencia de economías de escala y de diferenciación horizontal
.

· Home-market effect. En 1980, Krugman ofrece una pequeña modificación del modelo anterior al introducir en el análisis los costes de transporte. Con costes de transporte, a la empresa que produce una variedad concreta le interesará mover su producción hacia el mayor mercado, de modo que minimice dichos costes.

Así, Krugman concluye que los países tenderán a exportar aquellos bienes para los cuales tienen un mercado interno relativamente grande (pues las empresas de dicha variedad se habrán instalado en ese país precisamente para aprovechar esa mayor demanda, y desde dicho país exportarán).
Economías de escala internas y diferenciación horizontal: modelo de Melitz  (2003)
· Hasta ahora, hemos prestado poca atención a las empresas que, con su actividad de importación y exportación, dan lugar al comercio internacional.
En la Teoría Tradicional del comercio internacional (i.e. modelos clásicos y neoclásicos), no se contempla la existencia de empresas; y en la Nueva Teoría del comercio internacional, las empresas sí existen, pero son homogéneas.

Como decíamos en la introducción, la Nueva Nueva Teoría del comercio internacional supone un cambio de paradigma: la pregunta ya no es “porqué los países comercian”, sino “porqué las empresas comercian”.
· Los modelos hasta ahora expuestos no pueden explicar 3 hechos de la evidencia empírica:
5. Sólo unas pocas empresas exportan.
6. Las firmas que exportan son diferentes del resto: suelen ser más grandes, más productivas, más intensivas en capital y en mano de obra cualificada, y pagan mayores salarios
.
7. La apertura comercial aumenta la productividad del país.

Vamos a ver estilizadamente cómo el modelo del profesor de Harvard Marc Melitz sí es capaz de capturar estos 3 efectos.
· El modelo de Melitz es una extensión del modelo de Krugman, del que difiere en 2 aspectos básicos:

a. Las empresas son heterogéneas en términos de productividad.

b. La actividad de exportación supone un coste fijo.

· Estos costes fijos de exportación intentan reflejar las actividades de prospección, segmentación y promoción que la empresa tiene que llevar a cabo en el mercado extranjero antes de exportar.
· La existencia de estos costes fijos hace que sólo las empresas más productivas exporten, lo que explica los hechos observados 1 y 2.
· Además, dado que sólo las empresas más productivas exportan, son éstas las que crecen y se expanden tras la apertura comercial de un país, aumentando los precios de los factores y, por tanto, forzando a las empresas menos productivas a abandonar el mercado, de manera que su cuota es absorbida por las primeras. Así, una liberalización comercial va seguida de un aumento de la productividad, lo que explica el hecho 3.
El modelo de Melitz pone de relieve, por tanto, una nueva fuente de ganancias del comercio internacional: mientras que en la Teoría Tradicional del comercio internacional las ganancias del comercio se derivaban de que cada país se especializaba en el bien en que tenía ventaja comparativa (i.e. que producía de manera más eficiente), y en la Nueva Teoría del comercio internacional las ganancias del comercio se derivaban de una mejor explotación de las economías de escala y del acceso a una mayor variedad de productos, en los modelos de la Nueva Nueva Teoría del comercio internacional, las ganancias del comercio se derivan de los aumentos de productividad estimulados por la mayor competencia.

Diferenciación vertical

Modelo de Falvey (1981)

· El modelo de Falvey permite explicar el comercio intra-industrial a partir del modelo de Heckscher-Ohlin-Samuelson.

· Falvey parte de un modelo 2x2x2 de competencia perfecta en el que considera un bien diferenciado, Y, del cual existen 2 calidades: una inferior y otra superior que es intensiva en capital.

· Si sucede que (r/w)A < (r/w)B, entonces el país A tendrá abundancia relativa de capital y, por ende, tendrá ventaja comparativa en la producción del bien de calidad superior. Por lo tanto, exportará el bien de calidad superior e importará el bien de calidad inferior, produciéndose comercio intra-industrial.

· La principal crítica a este modelo es que la diferenciación vertical da lugar a la aparición de importantes costes fijos que imposibilitan el mantenimiento de la estructura de competencia perfecta propia del modelo de H-O-S. De ahí que, en el marco de la diferenciación vertical, se desarrolle el modelo de Shaked y Sutton.

Modelo de Shaked y Sutton (1984)

· La diferencia de este modelo con el de Falvey es que la diferenciación se produce de modo que imposibilita la competencia perfecta.

· El modelo considera que para llevar a cabo estrategias de diferenciación en calidad, las empresas han de incurrir en elevados costes de I+D, que se consideran fijos, por lo que habrá costes medios decrecientes y, por lo tanto, una estructura de competencia imperfecta, como en el modelo de Krugman.

· Ahora bien, a diferencia del modelo de Krugman, el número de empresas (i.e. de variedades –calidades– ofertadas) no dependerá del tamaño del mercado, sino de la distribución de la renta entre los consumidores: si la distribución de la renta es estrecha, únicamente habrá espacio para, digamos, 2 calidades (i.e. empresas).

En efecto, mientras que en el modelo de Krugman había preferencia por la variedad (i.e. diferenciación horizontal) y, por lo tanto, cuanto mayor fuese el mercado mayor número de variedades se demandaría, en el modelo de Shaked y Sutton, donde las variedades difieren en su calidad (i.e. diferenciación vertical), poco importa que el mercado sea muy grande si todos los consumidores tienen el mismo poder adquisitivo, pues todos optarían por una misma calidad.
· Comercio internacional. Cuando se produzca la apertura al comercio internacional, sólo podrá sobrevivir una empresa de cada tipo, porque si coexiste más de una empresa en cada rango de calidad, incurrirán en pérdidas debido a los costes fijos de I+D.

· No podemos decir nada de antemano sobre en qué país residirán las empresas supervivientes de cada calidad: podrían ser ambas en A, ambas en B, o una en cada país. En este último caso, nos encontraremos ante un oligopolio internacional en el que habrá comercio intra-industrial.

 2.3. Comportamientos estratégicos: modelo de Brander-Krugman (1983)
Modelo básico

· El modelo de Brander-Krugman explica el comercio intra-industrial entre 2 países idénticos.

· En cada país existe un productor, con una función de costes igual a la del otro. Ambos compiten en cantidades del mismo bien al estilo Cournot (es decir, ambos escogen el nivel de producción que maximiza sus beneficios haciendo un supuesto sobre cuánto producirá el otro, y dejando que los precios se ajusten posteriormente), y con una demanda idéntica en cada país.

· Esta simetría que asumimos implica que en el equilibrio las empresas producirán la misma cantidad de output y cada una de ellas venderá la mitad en el mercado doméstico y la otra mitad en el extranjero.

· El nivel de producción de equilibrio será aquel en el que las funciones de reacción de las empresas se corten.

· La función de reacción indica la producción que permite a una empresa maximizar sus beneficios para cualquier nivel de producción de su competidora. En el modelo de Cournot tienen pendiente negativa porque a medida que aumenta la producción de la competidora, menor será la producción de la otra empresa.

· Es un modelo muy similar al clásico de Cournot, siendo la única diferencia que los productores se sitúan en países distintos de modo que se genera comercio intra-industrial
.

· Hasta el momento habíamos visto cómo el comercio internacional podía surgir por una ventaja comparativa, por economías de escala o por productos diferenciados. Este modelo muestra cómo el simple comportamiento de las empresas en mercados oligopolísticos puede crear comercio internacional.

· Este modelo puede dar lugar a implicaciones interesantes si introducimos pequeñas modificaciones como costes de transporte o la acción del Gobierno a través de políticas estratégicas.

Modelo con costes de transporte (dumping recíproco)

· Con la existencia de costes de transporte, el coste marginal de producir para el mercado de exportación será mayor que el de producir para el mercado nacional.

· La función de reacción de ambas empresas para sus respectivos mercados domésticos no cambia. Sin embargo, la función de reacción para el mercado de exportación sí se verá modificada (concretamente, se desplazará hacia el origen). 

· Por lo tanto, en el nuevo equilibrio, en el mercado doméstico aumentará la cantidad vendida por el empresario doméstico y disminuirá la del empresario extranjero. El efecto neto es una caída de la producción mundial ya que la producción del empresario extranjero cae más de lo que aumenta la del empresario doméstico. Por lo tanto, el nuevo precio será mayor.

· La razón por la que recibe el nombre de dumping recíproco es que, aunque el precio cobrado por los empresarios en ambos mercados es el mismo, el precio que reciben por sus ventas en el extranjero es menor en la cuantía de los costes de transporte.

· Cabe preguntarse hasta qué punto es beneficioso este comercio intra-industrial, ya que se incurre en costes de transporte para comerciar bienes idénticos. Pues bien, hay que tener en cuenta que, de no existir este comercio, la empresa doméstica operaría en régimen de monopolio y produciría menor cantidad a un precio mundial mayor.

· Por lo tanto, el efecto neto sobre el bienestar dependerá de si la mayor competencia producida por el dumping recíproco compensa los recursos empleados en costes de transporte.

Política comercial estratégica (Brander y Spencer, 1985)
· Una implicación muy importante del modelo visto es que puede ofrecer un argumento a favor de la política comercial estratégica, entendida como la actuación de la autoridad fiscal, a través de subsidios o impuestos a la exportación o a la importación, con la intención de influir en el resultado de la interacción estratégica en favor de la empresa nacional.

· En el marco del modelo de Brander y Krugman, Brander y Spencer recuerdan que la teoría general del oligopolio afirma que una empresa puede aumentar sus beneficios si es capaz de actuar como líder (competencia tipo Stackelberg), aumentando su producción y consiguiendo que la competidora produzca menos. Pero para que la competidora cambie su estrategia de producción, es necesario que la líder lleve a cabo un movimiento creíble que indique que puede mantener ese alto nivel de producción en el tiempo. Si nada cambia (i.e. función de reacción no se mueve), la mera amenaza de la empresa nacional de que va a aumentar su producción no es creíble, ya que, para la función de reacción inicial, una cantidad distinta de la del equilibrio inicial disminuye el beneficio (i.e. se sitúa en una curva de isobeneficio más alejada de su eje)
.

· En el marco del comercio internacional ese compromiso creíble se puede conseguir a través de la política comercial, ya que ésta puede modificar la función de reacción de las empresas nacionales.
a. Un subsidio a la exportación, que desplazaría hacia la derecha la curva de reacción de la empresa nacional en el mercado extranjero.

b. Un subsidio a la producción, que desplazaría hacia la derecha la curva de reacción de la empresa nacional en ambos mercados.

c. Un arancel a la importación, que desplazaría hacia la izquierda la curva de reacción de la empresa extranjera en el mercado doméstico (igual que con costes de transporte).
· Críticas:
1. La política comercial estratégica suele adoptar un enfoque de equilibrio parcial, sin tener en cuenta las distorsiones que pueden generar los cambios fiscales.

2. La política comercial estratégica supone seleccionar los sectores a proteger, lo cual no siempre es fácil. Se debería apoyar a aquellos sectores: i) con demanda creciente; ii) con mayores eslabonamientos; y iii) con mayores externalidades positivas.

3. La política comercial estratégica está sujeta a la presión de lobbies, de forma que las empresas tendrán incentivos a desviar recursos de actividades productivas hacia actividades de rent-seeking para obtener ventajas regulatorias.

4. La política comercial estratégica es una política de empobrecimiento del vecino, por lo que los socios comerciales podrían reaccionar con políticas similares, de forma que el bienestar sería menor que con libre comercio
.

5. La política comercial estratégica no es más que una manera de crear diferencias artificiales de productividad que son difícilmente sostenibles a largo plazo.

6. El comercio internacional se rige, entre otros, por los acuerdos multilaterales alcanzados en las rondas de negociación de la OMC, los cuales suelen restringir las acciones de política comercial estratégica. 

 3. MEDICIÓN DEL COMERCIO INTRA-INDUSTRIAL Y HECHOS ESTILIZADOS DE LA EVIDENCIA EMPÍRICA
Medición del comercio intra-industrial

· Como señalábamos en la introducción, alrededor de un ~25% del comercio mundial es intra-industrial. ¿Cómo se mide este tipo de comercio? Nos enfrentamos a un doble problema:

1. Cómo definir cada sector o industria: si se adopta un concepto amplio de industria todo será intra-industrial, mientras que si se desagrega demasiado todo será inter-industrial.

2. Cómo medir el comercio entre tales industrias.

· Para el primer problema se suele acudir a uno de los siguientes 2 criterios:

1. Mismo proceso de producción: dos productos pertenecerán a la misma industria si comparten fases del proceso de producción, de forma que requieren una intensidad factorial similar (p.ej. coches y camiones, pero no libro de papel y libro electrónico).

2. Mismo uso: dos productos pertenecerán a la misma industria si los consumidores le asignan un mismo uso (p.ej. libro de papel y libro electrónico).

· La mayoría de estudios se apoyan en la clasificación de 3 ó 5 dígitos de la Standard International Trade Classification (SITC).

· La cifra del 25% antes mencionada es del año 2006 y corresponde a la clasificación de 5 dígitos, mientras que con la clasificación de 3 dígitos (i.e. concepto de industria más amplio) la cifra de comercio intra-industrial aumenta a casi el 50%. 

· En cuanto al segundo problema de cómo medir el comercio intra-industrial, se recurre normalmente a 2 índices de referencia:

1. Índice de Balassa (1966): se mide por el grado en que las exportaciones en una determinada industria son compensadas por las importaciones en la misma industria:
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· Cuando no hay comercio intra-industrial en la industria i: Xi = 0 ó Mi = 0, por lo que     IB = 1.

· Cuando todo es comercio intra-industrial en la industria i: Xi = Mi, por lo que IB = 0.
· La operación se lleva a cabo para cada industria, y posteriormente se lleva a cabo una media aritmética para obtener el índice global.
2. Índice de Grubel y Lloyd (1971): se diferencia del índice de Balassa en 2 aspectos:

a. Es el complementario del índice de Balassa, de forma que el índice es directamente proporcional al comercio intra-industrial.

b. La media que se hace con los valores de cada industria es una media ponderada, no aritmética.

Hechos estilizados de la evidencia empírica

· Entre la variedad de trabajos existentes, el de Greenaway y Milner señala que el comercio intra-industrial será mayor entre:

1. Economías desarrolladas (donde la variedad se aprecia más).

2. Economías grandes (por las mayores posibilidades para la diferenciación).

3. Economías con gustos similares.

4. Economías físicamente próximas (porque la cultura y gustos son similares).
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� Rendimientos crecientes a escala vs. economías de escala. Ambos conceptos guardan una estrecha relación, probablemente porque la justificación económica de unos y otros es similar (i.e. ley de proporciones variables –indivisibilidades en el proceso productivo–). Sin embargo, son dos conceptos diferentes:


Rendimientos crecientes a escala (concepto de la teoría de la producción): al aumentar la dotación de los factores en la misma proporción, la producción aumenta en una proporción mayor.


Economías de escala (concepto de la teoría de los costes): al aumentar la producción, los costes totales aumentan menos que proporcionalmente. Efectivamente, para aumentar la producción se ha tenido que aumentar la dotación de factores, pero no necesariamente en la misma proporción.


No obstante, ambos conceptos coinciden en el caso en que la función de producción sea homotética (pues en este caso, los costes y la producción tienen una relación imagen-espejo). En este tipo de funciones, la relación entre rendimientos a escala y economías de escala es inversa: e = 1 / εC,Y. 


Pero, en general, no tiene por qué darse una relación biunívoca entre rendimientos crecientes a escala y economías de escala: si hay rendimientos crecientes a escala, hay economías de escala, pero puede haber rendimientos decrecientes a escala y aún así darse economías de escala (esto último se debe a que, en la medida en que el concepto de economías de escala no exige que los factores aumenten en la misma proporción, la producción se puede aumentar aumentando el factor más barato, por lo que los costes medios pueden disminuir aún existiendo ya rendimientos decrecientes).





� A su vez, se distingue entre:


Tipo neohotelling o Lancaster: variedad de gustos. Cada consumidor tiene una variedad ideal (y demandará la variedad más próxima a ésta de las disponibles en el mercado), y como los consumidores son diferentes entre sí, habrá una demanda para todas las variedades.


Tipo neochamberliano o Krugman: gusto por la variedad. Los consumidores tienen preferencia por la variedad, de modo que un mismo consumidor puede preferir consumir más de una variedad al mismo tiempo.


� La curva de demanda a la que se enfrenta cada empresa es:





� EMBED Equation.3  ���


Donde:


qi son las ventas de la empresa i.


S son las ventas totales de la industria. Suponemos que son fijas, es decir, que sólo se puede ganar clientes a costa del resto.


n es el número de empresas en el mercado.


pi es el precio de la empresa i.


p* es el precio de la industria.


b es el parámetro que mide la sensibilidad de la cuota de mercado de cada empresa al diferencial de precios.


Si todas las empresas fijan el mismo precio (pi = p*), cada una tendrá una cuota de mercado igual a S/n.


� La ecuación de costes de las empresas es CT = CF + cq. Esta estructura de costes refleja economías de escala internas a la empresa, pues los CMe disminuyen conforme aumenta q:


� EMBED Equation.3  ���


� Desarrollo:


� EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���





Por tanto, conforme aumenta el número de empresas, n, aumenta el coste medio, CMe.





� Desarrollo:


Cada empresa producirá hasta que se iguale el coste marginal al ingreso marginal:





� EMBED Equation.3  ���
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� EMBED Equation.3  ���





Por tanto, conforme aumenta el número de empresas, n, disminuye el precio, p (hasta el punto de que si el número de empresas fuese infinito, el precio sería igual al coste marginal, como en competencia perfecta).


� Y es que, al introducir el concepto de comercio internacional, hemos supuesto que el coste de producción para todos los países era igual y que no había costes de transporte, lo que implica que los precios son los mismos. Por lo tanto, al no haber diferencias de precios relativos, es imposible determinar el patrón de comercio.


� La pregunta inmediata que surge tiene que ver con la dirección de la causalidad: ¿las empresas exportadoras son más productivas porque la exportación es una actividad costosa y que, por tanto, sólo las empresas más productivas pueden afrontar, o lo son porque la exportación las hace más productivas gracias a un efecto “learning-by-exporting”?


Lo cierto es que prácticamente todos los estudios concluyen que la alta productividad precede a la actividad de exportación, por lo que la causalidad parece ser alta productividad → exportación.


No obstante, esta conclusión basada en el momento de la exportación se ha desdibujado con estudios recientes que muestran que muchas de las decisiones de las empresas para aumentar su productividad (p.ej. innovación, tecnología, etc.) son tomadas con perspectivas de exportar posteriormente.


� En este tema, estamos tratando de explicar el comercio intra-industrial, por lo que estudiamos los modelos colocando un oligopolista en cada país, de forma que estos países comercien entre ellos el mismo bien, y el gráfico de las 2 curvas de reacción es el del mercado nacional o el del mercado extranjero. Esto implica que enfatizamos la política comercial estratégica como instrumento con el que variar las importaciones/exportaciones de bienes sustitutivos (i.e. el comercio intra-industrial).


Sin embargo, en el tema 8-B solemos estudiar estos modelos en un contexto donde cada oligopolista exporta a un tercer país, de forma que el gráfico de las 2 curvas de reacción es el de un país extranjero. Esto implica que enfatizamos la política comercial estratégica como instrumento con el que aumentar las exportaciones (sin prestar demasiada atención a si se trata de bienes sustitutivos).


� Hay que recordar que las curvas de isobeneficio: i) alcanzan su máximo en la función de reacción; y ii) representan un menor beneficio cuanto más alejadas del eje.


�





� Así, por ejemplo, en el conflicto Airbus-Boeing, EEUU concedió tax-credits a Boeing en respuesta al apoyo que los gobiernos europeos estaban concediendo a Airbus.
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